

# 求是》杂志发表习近平总书记重要讲话文章 中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》。

文章强调,党的二十大报告明确指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。”这是对中国式现代化定性的话,是管总、管根本的。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

文章指出,党的领导决定中国式现代化的根本性质。党的性质宗旨、初心使命、信仰信念、政策主张决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移地走中国特色社会主义道路,确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度,为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化,为中国式现代化提供强大精神力量。只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则,中国式现代化就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。

文章指出,党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。我们党始终坚守初心使命,矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,坚持把远大理想和阶段性目标统一起来,接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。改革开放以来,我们建设社会主义现代化国家的奋斗目标都是循序渐进、一以贯之的,并随着实践的发展而不断丰富完善。党的二十大更加清晰擘画了到2035年我国发展的目标要求,科学描绘了全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。建设社会主义现代化国家是我们党一以贯之的奋斗目标,一代一代地接力推进,并不断取得举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。

文章指出,党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。改革开放以后,我们党不断推进各领域体制机制改革,形成和发展符合当代中国国情、充满生机活力的体制机制。党的十八大以来,我们党以巨大的政治勇气全面深化改革,冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,坚决破除各方面体制弊端,改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,为中国式现代化注入不竭动力源泉。

文章指出,党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。我们党深刻认识到中国式现代化是亿万人民自己的事业,人民是中国式现代化的主体,必须紧紧依靠人民,尊重人民创造精神,汇集全体人民的智慧和力量,才能推动中国式现代化不断向前发展。我们坚持党的群众路线,努力使党的理论和路线方针政策得到人民群众衷心拥护。我们坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,让中国式现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。我们党发展全过程人民民主,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务,以主人翁精神满怀热情地投入到现代化建设中来。我们党以中国式现代化的美好愿景激励人、鼓舞人、感召人,凝聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴伟力。

## 省人大常委会举行党组理论学习中心组集中学习暨常委会党组班子主题教育第二次学习 以扎实履职成效检验主题教育成果

本报讯(记者 瞿姝宁) 5月31日,省人大常委会举行党组理论学习中心组集中学习暨常委会党组班子主题教育第二次学习,专题学习习近平经济思想。

省人大常委会党组副书记、副主任宗国英主持会议。

此次学习邀请中央党校(国家行政学院)经济学部教授、经济学教研室主任李鹏作专题辅导,以“习近平经济思想是马克思主义的最新成果”为主题,系统阐述习近平经济思想的理论内涵、内在逻辑和实践要求。

会议强调,要始终坚持党对经济工作的全面领导,坚持以人民为中心,

### 省政协召开专题协商会

## 聚焦提升基层医疗卫生服务能力协商建言

本报讯(记者 邓清文) 5月31日,省政协召开“提升基层医疗卫生服务能力”专题协商会。

会前,省政协教科文卫委员会联合民进云南省委、农工党云南省委组成调研组,深入昆明、曲靖、怒江、普洱等地调研30余个乡镇卫生院、50余个村卫生室,与100多名村医和基层医疗卫生工作者面对面交流,了解我省基层医疗卫生服务情况。

会上,8位委员、专家和村医代表围绕会议主题提出意见建议。大家认为,我省基层医疗卫生服务能力有待提高,县域内医疗卫生资源配置调整不够及时,基层医疗卫生服务人员总体素质不高,人才断层形势严峻;建议加快推动县域内医疗卫生

资源均衡布局,加强人才培养,完善基层医疗卫生机构运行管理机制和相关配套制度,促进服务能力进一步提升。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于卫生与健康的重要论述,以强烈担当精神,为推动提升基层医疗卫生服务能力献计出力。要坚持问题导向,认真研究和采纳有关意见建议,充分学习和借鉴省外经验做法,发挥好政协委员优势,助推我省基层医疗卫生服务能力提升。

副省长杨洋出席会议并讲话。省政协副主席李玛琳主持会议并讲话。省财政厅、省卫生健康委等五部门负责同志到会听取意见建议,与委员协商交流,逐一作出回应发言。

### 要聞简报

● 5月31日,云南省“万企兴万村”行动政企交流座谈会在楚雄市召开,省政协副主席、省工商联主席、省“万企兴万村”行动领导小组组长高峰出席会议并讲话。

上接一版《省十四届人大常委会第三次会议闭幕》

省人大常委会副主任王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江,秘书长韩梅,省人大常委会委员出席会议。

副省长岳修虎,省人民检察院检察长王光辉;省监察委员会,省高级人民法院,省人大各专门委员会及常委会各工作委员会、办公厅负责人;部分在滇全国人大代表、省人大代表列席会议。

# 习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁

新华社北京5月31日电 近日,国家主席习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁,鼓励她努力学习、追求梦想,传承好中孟传统友谊。

习近平指出,沁在信中讲述的亲身经历是中孟友好的生动写照。中国和孟加拉国人民自古以来就是好邻居、好朋友,拥有绵延千年的友好交往

历史。600多年前,中国明代航海家郑和的“宝船”两度到访孟加拉,在两国人民中间播撒下友谊的种子。600多年后,中国海军“和平舟”号医院船怀仁远航,中国女军医在吉大港帮助沁的母亲渡过险境,顺利生产,沁的父亲用孟语“中国”为其取名,谱写了中孟友好新篇的感人篇章。

习近平强调,得知沁立志长大后做中孟友谊的使者,未来希望到中国学医,像“中国妈妈”那样救死扶伤,感到十分高兴。希望沁珍惜韶华、努力学习,实现自己的梦想,回馈家庭、服务社会,报效祖国。在“六一”国际儿童节到来之际,祝沁身体健康、家庭幸福、学习进步。

阿里法·沁2010年出生时,其母因患严重心脏病遭遇难产,一度生命垂危。当时正在孟加拉国吉大港访问的中国海军“和平舟”号医院船接到求助,派出军医第一时间赶赴当地医院,顶着巨大压力进行剖腹产手术,最终母女平安。为表感激,她的父亲为其起名“沁”(Chin),孟语意思为“中国”。

## 2023年全国“安全生产月”活动启动

新华社北京5月31日电(记者 周圆) 今年6月是第22个全国“安全生产月”。31日,国务院安委会办公室、应急管理部在京举行全国“安全生产月”活动启动仪式。

应急管理部有关负责人介绍,今年活动主题为“人人讲安全,个个会应急”。活动将广泛深入开展应急科普宣传活动,鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本,号召家庭开展一次安全隐患排

查,动员乡村开展一次农机安全技能培

训,推动社区开展一次电动车充电安全自查,组织企业职工绘制一张逃生路线图,增强公众安全意识。

活动将聚焦专项排查整治行动,

推动企业主要负责人带头组织本企业

开展重大事故隐患排查整治、带头落

实全员安全生产岗位责任、带头对动

火等危险作业开展排查整治、带头对

外包外租等生产经营活动开展排查

整治、带头开展应急救援演练,督促企

业落实安全生产“第一责任人”法定

职责。

此外,活动还将组织媒体记者深入

重点行业领域,采访曝光重大事故隐

患和典型案例,开通“安全生产举报微

信小程序”“安全生产曝光台”“12350

举报电话”等举报渠道,鼓励企业员工

查找举报身边的安全隐患。广泛开展应急演练,提

升公众防灾避险和自救互救能力,筑牢

安全生产的人民防线。

国务院安委办、应急管理部要求,各地区各有关部门和单位要突出群众性、突出全社会安全文化培育,推动树立安全发展理念,落实安全生产责任,深化重大事故隐患专项排查整治,提升全社会安全意识和避险逃生能力,有效防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故,以高水平安全保障高质量发展。

## 省人大常委会决议决定和任免名单

(2023年5月31日云南省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

### 关于批准《昆明市人民代表大会议事规则》的决议

云南省第十四届人民代表大会常

务委员会第三次会议审查了《昆明市人民代表大会议事规则》,同意省人民

代表大会法制委员会审查结果的报

告,决定予以批准,由昆明市人民代表

大会常务委员会公布施行。

代表大

会法制委

会审查结果的报

告,决定予以批准,由昆明市人民代表

大会常务委员会公布。

代表大

会法制委

会审查结果的报

告,决定予以批准,由丽江市人民代表

大会常务委员会公布施行。

代表大

会法制委

会审查结果的报

告,决定予以批准,由楚雄彝自治

州人民代表大会常务委员会公布。

代表大

会法制委

会审查结果的报

告,决定予以批准,由德宏傣族景颇

自治州人民代表大会常务委员会公布

施行。

代表大

会法制委

会审查结果的报

告,决定予以批准,由丽江市人民代表

大会常务委员会公布施行。

代表大

会法制委

会审查结果的报

告,决定予以批准,由张维婷为丽江市人民

### 关于批准《云南省西双版纳傣族自治州人民代表大会关于废止〈云南省西双版纳傣族自治州社会治安综合治理条例〉的决定》的决议

云南省第十四届人民代表大会常

务委员会第三次会议审议了《云南省西

双版纳傣族自治州人民代表大会关于废

止〈云南省西双版纳傣族自治州社会

治安综合治理条例〉的决定》,同意省人

民代表大会常务委员会的审议结果报

告,决定批准这个决定,由西双版纳傣族

族自治州人民代表大会常务委员会公

布施行。

代表大

会常务委

会审议结果报

告,决定批准这个决定,由大理白族自

治州人民代表大会常务委员会公

布施行。

代表大

会常务委

会审议结果报

告,决定批准这个决定,由玉龙纳西族自

治州人民代表大会常务委员会公

布施行。

代表大

会常务委

会审议结果报

告,决定批准这个决定,由大理白族自

治州人民代表大会常务委员会公

布施行。

代表大

会常务委

会审议结果报

告,决定批准这个决定,由刘震乾的省人

民代表大会常务委员会公

布施行。

代表大

会常务委

会审议结果报

告,决定批准这个决定,由陈亮的昆明铁

路运输法院审判委员会公

布施行。

### 关于接受唐源同志辞职的决定

因工作调整,唐源同志申请辞去省人

民代表大会常务委员会委员职务。依据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会常务委员会组织法》《云南省人民代表

大会常务委员会组织法》有关规定,省人

民代表大会常务委员会决定接受唐源同

志辞去省人民代表大会常务委员会委

员职务,并报省人民代表大会备案。

### 免职名单

根据省人民代表大会常务委员会主任会议提请:

免去赵永平的省人大常委会预算工作委员会副主任职务。

### 任免名单

根据省高级人民法院院长张应杰提请: